

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 123
68-83

Пятница, 23 июня 1944 года

Год издания XXV
Цена 20 коп.

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ГОВОРОВУ

Воиска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, разрыв прорыв линии Маннергейма, преодолели сопротивление противника на внешнем и внутреннем обводах Выборгского укрепленного района и 20 июня штурмом овладели городом и крепостью **ВЫБОРГ**.

В боях при прорыве линии Маннергейма и за овладения городом и крепостью **ВЫБОРГ** отличились войска генерал-полковника **ГУСЕВА**, генерал-лейтенанта **ЧЕРЕПАНОВА**, генерал-лейтенанта **АНИСИМОВА**, генерал-лейтенанта **АЛФЕРОВА**, генерал-лейтенанта **ТИХОНОВА**, генерал-майора **ФАДЕЕВА**, генерал-майора **БУСАРОВА**, генерал-майора **ЛЯЩЕНКО**, полковника **ЕЛШИНОВА**, полковника **РАДЫГИНА**; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии **ОДИНЦОВА**, генерал-лейтенанта артиллерии **МИХАЛКИНА**, генерал-майора артиллерии **ПОДУСОВА**, генерал-майора артиллерии **ЖДАНОВА**; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск **БАРАНОВА**, полковника **ШПИЛЛЕР**, полковника **ПРОЦЕНКО**, подполковника **КОВАЛЕВСКОГО**, подполковника **СОКОЛОВА**; летчики генерал-лейтенанта авиации **РЫБАЛЬЧЕНКО**, генерал-лейтенанта авиации **САХОХИНА**, генерал-майора авиации **АНДРЕЕВА**, генерал-майора авиации **ЩЕРБАКОВА**,

полковника **СКОК**, полковника **ХАТМИНСКОГО**, полковника **ГРЕСЬКОВА** и саперный генерал-майора инженерных войск **БЫЧЕВСКОГО**.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «**ВЫБОРГСКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 21 июня, в 0 часов 30 минут столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам **ЛЕНИНГРАДСКОГО** фронта, прорвавшим линию Маннергейма и овладевшим городом и крепостью **ВЫБОРГ**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в прорыве линии Маннергейма и в боях за овладения городом и крепостью **ВЫБОРГ**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецко-финским захватчикам!

*Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

21 июня 1944 года.

Три года Отечественной войны Советского Союза (Военные и политические итоги)

Сегодня исполнилось 3 года со дня злодейского нападения разбойничьих немецко-фашистских банд на Советский Союз. Три года советский народ мужественно ведет Отечественную войну против наглых захватчиков. Народы нашей страны с первых дней войны единодушно подымались на защиту своего отечества. Красная Армия в тяжелых кровопролитных боях на фронте в 3.000 километров сдерживала многомиллионную, оснащенную новейшей военной техникой, немецко-фашистскую армию, наносила ей огромные уроны в людях и вооружении. Военная фашистская машина, огнем и мечом прошедшая по городам и селам десяти европейских стран, в боях против нашей армии дада осечку.

Уже в первый год войны Красная Армия учинила немцам побоище под Москвой, разгромила отборные ударные вражеские войска. За последние полтора года, со времени разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, враг уже не смог оправиться, Советские войска, развернув наступление по всему фронту, взломали мощные оборонительные системы немцев под Сталинградом, Орлом, Смоленском, Ленинградом, на реке Миус, на Днепре, под Перекопом, Севастополем, на Карельском перешейке, на реке Свирь, форсировали крупные водные преграды — Дон, Северный Донец, Десну, Волхов, Днепр, Южный Буг, Днестр, Прут, Серет, Нарву, Свирь и показал тем самым, что все валы и крепости, о которых так много болтали гитлеровцы, не могут устоять, если за разрушение и преодоление этих валов и крепостей всерьез берутся испытанные и закаленные в боях войска.

Умелой стратегией Верховного Главнокомандования, продуманной и решительной тактикой советских генералов и офицеров, героизмом и воинским мастерством своих воинов, наконец, своей могучей военной техникой Красная Армия нанесла ряд серьезных поражений объединенным отборным армиям немцев, итальянцев, румын, венгров, финнов. Навсегда войдут в историю великие победы наших войск под Москвой, Сталинградом и на Кавказе, под Орлом и Смоленском, под Ленинградом и в Донбассе, на Днепре и в Крыму, в районах правобережной Украины, Днестра и на Карельском перешейке.

За время наступательных боев советские войска освободили около полутора миллионов квадратных километров оккупированной врагом территории, продвинулись на запад почти на 2.000 километров, вышли на большое протяжение фронта к нашим границам и вступили на территорию Румынии. Победы Красной Армии принесли освобождение от фашистской неволи миллионам советских людей. Наши войска лишают немцев источников промышленного сырья и продовольствия в оккупированных ими областях, а «жизненное пространство» на востоке, о котором мечтали гитлеровцы, стало могучей миллионом немецких солдат, гигантским кладбищем фашистской военной техники.

Огромную помощь в борьбе против немецко-фашистских захватчиков оказали Красной Армии доблестные советские партизаны. В течение трех лет войны они громили тылы и штабы врага, разрушали его коммуникации и связь, беспощадно истребляли немецко-фашистских мерзавцев. Советские партизаны спасли много тысяч советских людей от истребления и угоня их в фашистское рабство.

За 3 года войны немецко-фашистские войска в боях на советско-германском фронте потеряли более 7 миллионов 800 тысяч солдат и офицеров убитыми и пленными, до 70 тысяч танков, 60 тысяч самолетов, более 90 тысяч орудий.

За это время потери наших войск составили 5 миллионов 300 тыс. человек убитыми, пленными и пропавшими без вести, 49 тысяч танков, 30.128 самолетов, 48 тысяч орудий.

Успехам Красной Армии в значительной мере содействовали наши союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые снабжали нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергали систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывали, таким образом, военную мощь последней.

Так, Красная Армия, сорвав в первый период Отечественной войны гитлеровские планы молниеносной войны, опрокинула и похоронила в последующий период оборонительную стратегию врага, его расчеты на закрепление захваченных советских территорий. Немецко-фашистская армия оказалась битой и стоит теперь перед полным разгромом.

Таков военный итог истекших трех лет Отечественной войны.

Развязывая войну против Советского Союза, гитлеровские империалисты предполагали, что первые же военные неудачи Красной Армии подорвут доверие народных масс нашей страны к своей власти, посеют рознь между народами СССР, расшатают союз рабочих, крестьян и интеллигенции, на котором основано Советское государство. Но деле же оказалось, что трудности военного времени лишь сплотили тружеников советского тыла, еще крепче соединили их со своей народной советской властью. Дружба между народами Советского Союза в ходе Отечественной войны окрепла и закалилась как сталь. Союз рабочих, крестьян и интеллигенции, основанный на жизненных интересах тружеников советского общества, еще больше упрочился.

Немецкие изверги рассчитывали также на неспособность советской промышленности справиться с трудными задачами производства современного вооружения в массовых масштабах, на неспособность нашего транспорта справиться с военными перевозками, а сельского хозяйства — со снабжением армии и народа продовольствием и промышленным сырьем. Но эти планы немецких горе-заговорщиков дошли как мыльный пузырь. В результате трех лет войны оказалась исполненной по экономике Советского Союза, а экономика гитлеровской Герма-

нии. Поражения, понесенные немцами на советско-германском фронте, и удары союзной авиации подорвали военно-экономическую мощь Германии. В то же время промышленность, транспорт и сельское хозяйство Советской страны успешно выдержали испытания войны. Советский народ не щадит своих сил во имя защиты Родины и воодушевлен решимостью грядущего отстоять созданное им Советское государство от всех досягаемых врага. Отечественная война вызвала небывалый патриотический подъем народов, неиссякаемую творческую энергию народных масс, направленную на поддержку Красной Армии. Ныне, на пороге четвертого года войны, Советский Союз обладает могучим военным хозяйством, которое удовлетворяет потребности Красной Армии в вооружении, боеприпасах, продовольствии, снаряжении. Советские рабочие, колхозники, интеллигенция, поставив на службу фронту народное хозяйство Советского Союза, обеспечили Красную Армию всем необходимым для победы. Было превосхождение врага в количестве танков и авиации осталось позади, а экономические возможности Советского Союза растут изо дня в день.

Советский народ опрокинул все расчеты врага на черпность советского строя. Советское государство, основанное на нерушимом братском содружестве народов, в ходе войны окрепло и упрочилось, а фашистское государство, основанное на угнетении народов, не выдержало испытаний войны и стоит перед неминуемой катастрофой.

Таков политический итог истекших трех лет Отечественной войны.

Три года назад гитлеровцы считали себя повелителями Европы. Порабощая страны Западной Европы, Германия вовлекла в разбойничий союз Италию, Румынию, Финляндию, Венгрию, Болгарию. Насаждая и поддерживая свою агентуру в нейтральных государствах, она оказывала на них сильное давление и добилась серьезных уступок с их стороны в свою пользу. Гитлеровская Германия угрожала жизни и безопасности всех народов мира. Свободолюбивые народы тогда лишь начинали объединяться в единый антигитлеровский лагерь. Фактически наша страна одна выдерживала натиск всех сил гитлеровской Германии и ее сообщников.

Теперь положение в корне изменилось. Ныне не гитлеровская Германия наступает и одерживает успехи, как то было 3 года назад, а наоборот, вооруженные силы союзных государств всюду бьют и теснят немецко-фашистских захватчиков. Союзные государства превосходят врага в количестве и качестве войск и вооружения. Единство союзных государств ныне прочно, как никогда. Союзные государства имеют согласованные планы полного разгрома вооруженных сил гитлеровской Германии.

(Окончание на 2-й стр.)

Три года Отечественной войны Советского Союза

(Военные и политические итоги)

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Блестяще осуществленное вторжение британских и американских войск в Северную Францию, успешное наступление союзных войск в Италии означает, что отныне Германии придется воевать на территории Европы как против Красной Армии, так и против войск наших союзников — Англии и США. Теперь, когда общие усилия Красной Армии и армий наших союзников направлены непосредственно на освобождение пораженных немцами стран, когда воюющие объединенных наций железной рукой берут за горло гитлеровскую Германию и ее вассалов в Европе, гитлеровская банда уже никакими мерами не может предотвратить свое неминуемое и полное поражение. Теперь всем ясно, что гитлеровцы, замыслившие покорить весь мир, взялись за непосильную задачу. Положение гитлеровской клики напоминает судьбу той лягушки из басни Крылова, которая затеяла в дорожке с волком сравняться, начала прыгать и надуваться, но с натугой лопнула и околела.

Разбойничий фашистский блок разваливается. Фашистская Германия в результате тяжелых военных поражений оступилась к краю гибели. Италия, бывшая союзница Германии, ныне ведет борьбу против немецких империалистов. Преступная правящая клика Финляндии, отвергнув в угоду Гитлеру великодушные мирные предложения Советского Союза, фактически уже привела Финляндию к военной катастрофе. Другие вассалы Гитлера — Румыния, Венгрия, Болгария висят над пропастью. Союзники фашистской Германии в Европе имели достаточно времени и все необходимые условия, чтобы порвать

с Германией и избавить свои страны от разорения и опустошительной войны. Однако сообщники гитлеровцев слишком прочно срослись с разбойничьей гитлеровской шайкой и не заботятся о судьбах своих народов. Финские, румынские, венгерские, болгарские холопы Гитлера предпочитают действовать в ущерб интересам народов своих стран и в угоду фашистской Германии. Гитлеровские холопы довели дело до того, что их страны оккупированы немецкими войсками. Стремясь оттянуть перенесение войны на территорию Германии, гитлеровцы превратили Финляндию, Венгрию, Румынию, Болгарию в предполье обороны Германии. Однако народы этих стран, правители которых продались гитлеровцам, имеют теперь возможность при поддержке вооруженных сил союзных государств изгнать немецких оккупантов и их приспешников из своих стран. Только таким путем народы подвассальных Гитлеру стран могут завоевать себе право на свободу.

Хозяиничанье гитлеровцев в Европе воочию показало, что фашисты являются душителями свободы и независимости народов. В то же время армии объединенных наций плут в Европу как избавители народов от гитлеровской тирании и выступают на земли угнетенных фашистами стран с целью восстановления свободы и независимости народов. Именно поэтому пораженные немцами народы оказывают теперь и будут впредь оказывать все возрастающую поддержку вооруженным силам объединенных наций.

Так, в ходе войны полностью провалились все внешнеполитические расчеты и планы гитлеровских захватчиков-империалистов, гитлеровский разбойничий блок обанкротился, а союз свободлюбивых народов вырос в несокрушимую силу и имеет теперь

все возможности разрушить разбойничье гнездо фашистских аггессоров в Европе, покарать виновников страданий и бедствий народов, пресечь возможность повторения захватнических войн.

Таков внешнеполитический итог трех лет войны. Военные и политические итоги трех лет войны со всей очевидностью говорят о том, что гитлеровская Германия уже проиграла войну и близится час ее полного разгрома. Армии СССР, Великобритании и США со всех сторон штурмом пробивают себе пути к важнейшим жизненным центрам фашистской Германии и не за горами время, когда будет рождено торжество этих усилий. Война теперь идет к концу. Но оставшаяся часть пути к полной победе будет нелегкой. Война вступила в самую ожесточенную, решающую и наиболее трудную фазу. Подбитый и затравленный фашистский зверь будет яростно огрызаться. Чем ближе фронт прижимается к жизненным центрам Германии, тем упорнее будет сопротивление гитлеровцев. Потребуются еще несколько могучих ударов, чтобы окончательно сокрушить и повергнуть врага в прах.

Понятно, что выполнить эти задачи можно лишь совместными решительными действиями армий всех союзных стран, своевременным введением в активные бои против гитлеровской Германии и ее вассалов основных вооруженных сил, которыми располагают объединенные нации.

Можно не сомневаться, что союзные государства, поставившие целью спасти мир от фашистских погромщиков, введут в действие все свои силы для достижения этой великой цели.

СОВИНФОРМБЮРО.

ТРИ ГОДА

Три года войны на советско-германском фронте составляют важнейший этап в ходе современной мировой войны. В сущности, два военных года, до нападения гитлеровской Германии на СССР, были как бы предисловием, вступлением к настоящей войне. Когда немецкие полчища победоносно маршировали по Западной Европе, они почти не встречали серьезного сопротивления. Немцы поэтому считали, что они уже выиграли войну. Здесь — источник мифа о непобедимости германской армии. Здесь начало просчетов Гитлера. Немцы и без того переоценивали свои силы и способности. После легких побед у них еще более закружилась голова. Если раньше они остерегались Советского Союза и его Красной Армии, то после падения Франции гитлеровцы окончательно расхохотались.

Через три года после начала войны против советского народа гитлеровский план похода через Советский Союз в Азию, к Индлии кажется безумием. А ведь немцы серьезно говорили об этом. И не только немцы. Многие заграничные обозреватели, с высокими воинскими званиями и с репутацией знатоков военного дела, так и смотрели на нашу страну, как на транзитный путь для немцев и желали только одного, чтобы мы, советские люди, подольше задержали фашистских завоевателей на этом пути, пока не соберутся с силами Великобритания и Соединенные Штаты Америки.

О том, что германская армия на советских равнинах может найти себе много, что здесь ей будут нанесены решающие удары, об этом мало кто думал за границей. Даже наиболее оптимистические настроения американских публицистов война представляла в таком свете, что германская армия, «конечно», возьмет верх над Красной Армией, как взяла верх над всеми другими армиями в Европе. Это — казалось им — только вопрос времени.

Иностранцы наблюдали с изумлением и невероятным разгром немцев в Советской стране. А можно ли было предвидеть именно такой исход? Да. Его с первых же дней войны предвидел товарищ Сталин. Миллионы людей в разных странах мира ныне изучают книгу товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза». Историки всего мира будут обращаться к этой книге, как к основному источнику объяснения всего хода войны. «Гитлеровская фашистская армия так же может быть разбита и будет разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма». Эти слова товарища Сталина прозвучали 3 июля 1941 года, в дни, когда Гитлер был безграничным властителем всей Западной Европы, когда его орды залива-

ли мутным потоком нашу территорию, когда над нашей Родиной нависла грозная опасность.

Товарищ Сталин, в докладах и приказах анализируя ход войны, не раз подчеркивал мысль о неизбежном поражении Германии. Верховный Главнокомандующий при этом не просто констатирует совершившиеся события. Сталин творит историю. Он указывает путь к победе. Он ведет по этому пути Красную Армию и весь советский народ, и это — путь побед.

Никогда за всю историю Германии не было у нее такого успеха, как весной 1941 года. Она стояла тогда на вершине своего могущества, вышала страхом всей Европе и угрожала Америке. Не было на западе никого, кто бы мог померяться с Германией силой. Англия не славалась, но она с трепетом ожидала вторжения. Америку спасал от немецкой опасности только Атлантический океан. Это вряд ли могло продолжаться долго. И никогда за всю свою историю Германия еще не была в таком катастрофическом положении, в каком очутилась она весной 1944 года. Война ею проиграна бесспорно. О немецкой победе теперь уже не говорят. Германские войска ведут сейчас отчаянные бои за спасение гитлеровской шайки от виселицы. Воспоминание о десанте, который Германия готовила против Англии, теперь может вызвать только улыбку. А вторжение англо-американских войск через Ла-Манш на континент, вторжение, которое два года назад стояло для Германии кошмарным призраком, сейчас — реальным фактом.

В нынешней Германии нельзя собрать вместе и издать военные речи Гитлера. Немцы под угрозой наказания бояться влечь воспоминание, что говорил их «фюрер». Собрание речей Гитлера было бы неповторимым образцом политической слепоты и военной бездарности. Достаточно сопоставить хвастливые выступления Гитлера в 1941 году с его злобным молчанием в первой половине 1944 года, чтобы сразу постигнуть содержание трех последних лет войны.

Война вступила в стадию окончательного и полного разгрома гитлеровской Германии. Раненый фашистский зверь, истекая кровью, отступает к порогу своего логова. Он должен быть добит и будет добит.

Что же произошло за эти три года? «Русское чудо», — говорят иностранцы наблюдатели. Они признают превосходство Красной Армии над германской армией. Немецко-фашистская печать выдвигает свое объяснение. Она говорит о «русском колоссе», о громадных пространствах Советского Союза, о его неисчислимых средствах и резервах. Она старается теперь внушить немецкому народу представление о всей сложности

борьбы с такими неслыханными силами.

Конечно, советский народ располагает большими средствами и могучими резервами. Об этом товарищ Сталин говорил в первом своем выступлении перед советским народом в начале войны. Но немцы напрасно прибудывают. Они тщетно пытаются скрыть истину. Три года назад у немцев было превосходство в технике. Немцы нагрянули на нас вместе со своими сообщниками. У них была коалиция, названная на фашистскую ось. Против этой коалиции мы были одни, — помощь наших сообщников в момент столкновения была лишь моральной, а не материальной.

Под фашистскими знаменами гитлеровцы собрали против нас огромную армию, миллионы людей. Они овладели промышленностью и сырьевыми запасами всей Западной Европы. Внезапно напав на нашу страну, гитлеровцы захватили богатейшие районы Советского Союза, крупнейшие промышленные центры, хлебные поля.

Однако немцы уже потеряли очень многое из того, что захватили, а скоро потеряют и все остальное. Красная Армия уже ведет борьбу на территории Румынии. Она громит сейчас финских лакеев Гитлера. Недалек день, когда враг будет добит в его собственной берлоге.

Три года назад немцы превосходили нас и в танках, и в самолетах, и в автоматическом оружии, у них была полностью отобюрокраченная армия. Теперь превосходство в наших руках и в руках наших союзников.

Три года назад у немцев была полная уверенность в победе. Ныне, хотя война еще не закончена и предстоят ожесточенные бои, силы уже измерены и проверены. Советские люди оказались сильнее немцев. Русский народ, объединивший вокруг себя все народы Советской страны, по своим качествам оказался выше противника. Высокие моральные качества советских людей вообще нельзя сравнивать с «качествами» гитлеровских людоедов.

Немцы хотели сплотить на своей стороне сотни миллионов людей. Однако они не сплотили их, а растеряли. За три года они стали не сильнее, а слабее. Немцы хотели, но не смогли организовать свой «новый порядок» в Европе. И это потому, что в XX веке нельзя объединять народы приемами X века. Рабовладельцы — не организаторы, бандиты — не хозяева. А гитлеровцы являются именно рабовладельцами и бандитами.

Немцы захватили первоклассную промышленность. Заводы Франции, Бельгии, Чехии в придачу к заводам Германии и Италии — это сила колоссальная. Гитлеровцы не только пустили в ход все эти заводы, но стали строить и новые,

Однако цели своей они не достигли. Производительность труда на оккупированных и на немецких заводах низка. При избытке поработанного населения в Германии нехватает рабочей силы. И это по той же причине. Гитлеровцы — не строители и не хозяева. Они — рабовладельцы и бандиты.

Сложный механизм европейской промышленности в немецких руках начал расстраиваться. В этом не малая заслуга и бомбардировочной авиации наших союзников.

Немцы оказались совсем не такими сильными и умелыми воинами, как они об этом кричали. Факты наглядны. Севастополь они осадили 250 дней, а сдали его за 3 дня. Блокаду Ленинграда они готовили свыше двух лет, а советские войска стремительным ударом сразу прорвали кольцо этой блокады. Немцы не могли удержать за собой ни одного воюющего рубежа в нашей стране. Под Сталинградом отборные гитлеровские армии потерпели позорное поражение.

Три года назад советский народ оказался в труднейших условиях. Вокруг партии Ленина — Сталина сплотилась вся страна. Русские люди в братской дружбе со всеми народами нашей страны показали силу своей непобедимой. Советское государство предстало перед всем миром, как сильнейшее государство.

Советские люди сумели наладить промышленность, построили новые заводы в Сибири и на Урале. На колхозных и совхозных полях, на фабриках и заводах, в лабораториях и рудниках, — всюду неслыханно поднялась производительность труда. Фронт и страна получают все необходимое для обороны.

Советский народ создал героическую Красную Армию, которая показала свое изумительное превосходство над врагом. Сталинградская военная школа вырастила в огне сражений замечательных полководцев. Сталинский военный гений указал путь к победе. Советский народ проявил себя как народ-созидатель, народ-воин, народ-герой.

Таково «русское чудо». Оно заключается в том, что советский народ по зову Сталина действительно способен творить чудеса на фронте и в тылу. Беспредельная любовь к Родине и святая ненависть к врагу — неиссякаемый источник героизма советских людей. Эти качества воспитала в советском народе большевистская партия, партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед.

В четвертый год войны народы Советского Союза вступают с твердой уверенностью в близком и окончательном разгроме врага. Объединенными силами свободлюбивых народов враг будет уничтожен.

Д. ЗАСЛАВСКИЙ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

финнов остановить продвижение советских частей. На одном участке противник бросил в бой учебный батальон, насчитывавший до 1000 штыков. На подходе к месту боя финны были накрыты мощным огнем советских орудий и минометов. Вражеский батальон понес большие потери. Уцелевшие финны разбежались по лесу. На другом участке противник пытался переправить свои войска через озеро. Экипажи самоходных орудий гвардии лейтенанта Ананова и лейтенанта Коновалова открыли огонь по переправе. Прямыми попаданиями снарядов гвардейцы потопили две десантных баржи и несколько моторных лодок с пехотой. Финны потеряли здесь только убитыми до 300 солдат и офицеров.

Наша авиация продолжала наносить удары по войскам и коммуникациям финнов. В результате налета на железнодорожную станцию Элисенвара советские летчики уничтожили более 180 вагонов, 12 складов и разрушили железнодорожные пути. На территории станции возникли большие пожары, сопровождавшиеся взрывами.

Летчики Краснознаменного Балтийского флота бомбардировали корабли противника в Выборгском заливе. Потоплены финский транспорт, 7 быстрходных десантных барж, тральщик и сторожевой катер.

В течение дня в воздушных боях сбито 19 немецко-финских самолетов.

★ Торпедные катеры Героя Советского Союза Осипова, Ушева и Старостина (Краснознаменный Балтийский флот) потопили в Финском заливе 2 немецких миноносца. Другая группа наших катеров потопила тральщик противника.

★ Нашими кораблями в Баренцовом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 6000 тонн.

★ Северо-западные города Мозырь отряд советских разведчиков во главе с младшим лейтенантом Королем ночью переправлялись через реку и, разбившись на две группы, устроил засаду на лесной дороге. Утром на дороге оказался отряд противника. Когда гитлеровцы поравнялись с засадой, наши разведчики забросали их гранатами и обстреляли из автоматов. Немцы пытались отступить, но попали под огонь второй группы разведчиков. Убито 2 офицера и 16 немецких солдат. Наши разведчики захватили в плен двух немецких офицеров.

★ Литовские партизанские отряды «Смерть оккупантам», «Вильнюс», «Победа» и имени Костаса Калинаускаса за 7 дней пустили под откос 10 железнодорожных эшелонов с вооружением и живой силой противника. Разбиты 8 паровозов, 17 вагонов и 32 платформы с танками и орудиями.

★ Пленный солдат 1 финского егерского батальона Ойни Кампи рассказал: «На строительство оборонительных сооружений на Карельском перешейке затрачено огромное количество материалов и труда. Финские военные власти мобилизовали все грузовые автомашины страны и передали их управлению строительства. Все строительные батальоны финской армии в течение многих месяцев были заняты на строительстве железобетонных дотов, блиндажей, надолб и эскарпов. Русские войска сокрушили наши укрепления, казавшиеся неприступными».

Пленный солдат финской бригады береговой обороны Пасанен сообщил: «Наступление русских было очень стремительным. Об организованном сопротивлении не могло быть и речи. Наши орудия едва успели выпустить несколько снарядов. Мы вынуждены были бежать, бросив на произвол судьбы всю технику. На огневых позициях мы оставили 24 исправных орудия».

Пленный прапорщик 1 финского полка Тойво Хянинен заявил: «Все финские офицеры были уверены, что укрепления на Карельском перешейке непреодолимы и выдержат любой натиск. Однако мощь советской артиллерии опешомила нас. Такого огня никто из нас не видел за все время войны. В эти дни мы убедились, что никакие, даже самые сильные укрепления, не могут остановить русских».

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 20 июня. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Координированные атаки вдоль всего северного фронта на полуострове Котантен привели к тому, что порт Шербур находится под артиллерийским обстрелом. Освободив город Брикбек, войска союзников продвинулись дальше к Ровиль-ла-Биго. К востоку от Валони наши войска также несколько продвинулись вперед. Другие части достигли пунктов, отстоящих на 2 мили от Валони и перерезали дорогу Валонь — Брик-

бек. После ожесточенных боев противник вновь вытеснен из Тилли-сюр-Сель. Тяжелые дневные бомбардировщики атаковали днем 19 июня район Па-де-Кале, нанеся сквозь облака бомбовые удары по германским стартовым станциям самолетов-снарядов. Из этого налета — второго в течение дня — не возвратились 3 бомбардировщика».

«Несмотря на плохую погоду, самолеты союзников сопровождали суда и патрулировали над побережьем. Истребители обстрелили пушечно-пулеметным огнем паровозы, моторизованный транспорт, баржи и склады противника за линией фронта».

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 20 июня. (ТАСС). В опубликованном штабом верховного командования экспедиционных сил союзников 20 июня в вечернем сообщении говорится: «Союзные войска атакуют внешнюю оборону Шербура. Монтебур освобожден. Наши войска обошли с трех сторон Валонь, где происходят ожесточенные

бои. Мы занимаем прочные позиции в районе Тилли-сюр-Сель. Весьма ожесточенные бои продолжались вчера вблизи Отто».

Плохая дорога в районе боев ограничивала действия авиации до середины сегодняшнего дня».

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 21 июня. (ТАСС). В утреннем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Войска, продвигающиеся к Шербуру, достигли позиций, с которых ведется оборона этого глубоководного порта. Валонь, Ле-Пью, Кувиль и Ровиль-ла-Биго освобождены. В районе Тилли-сюр-Сель отражены три атаки герман-

ских войск. Во всех других секторах происходили активные действия патрулей».

Вчера днем и вечером авиация союзников атаковала базы самолетов-снарядов в районе Па-де-Кале и нанесла ряд ударов артиллерийским батареям, эшелонам с войсками, паровозам и железнодорожным сооружениям противника в обширном районе Северной Франции».

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 21 июня. (ТАСС). В опубликованном вечером 21 июня штабом верховного командования экспедиционных сил союзников сообщается: «Союзные войска добились новых успехов в битве за Шербур, и район, удерживаемый немцами, непрерывно уменьшается. Наше продвижение по всему полуострову было быстрым. На востоке мы продвигались по обеим сторонам магистрали, проходящей севернее Валони. На западе в результате продвижения на

широком участке мы оказались на расстоянии 5 миль от моря и освободили деревни Тертевилль, Аг и Аквилль. Продолжаются ожесточенные бои в районе Тилли-сюр-Сель — Кан, где фронт остался в общем неизменным. В остальных секторах происходили действия патрулей. Сильная облачность в районе боев ограничивала утром 21 июня действия авиации. Средние и легкие бомбардировщики совершили налеты на 5 стартовых баз самолетов-снарядов в районе между Кале и Амьеном».

Выступление Черчилля в мексиканском посольстве в Лондоне

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что премьер-министр Черчилль выступил на торжественном завтраке, устроенном в его честь мексиканским послом в Лондоне, с речью, в которой, касаясь десанта в Нормандии, сказал: «Мы пустились в это великое предприятие, будучи в полном согласии с нашими русскими союзниками и решениями, принятыми в Тегеране. И, хотя осуществление принятых там планов далеко еще не является полным, оно постепенно развертывается, и в летние месяцы нынешнего года победы, достигнутые в ходе нынешней летней кампании союзников, возможно, принесут полный успех делу свободы. Мы не знаем страха. Мы стоим вместе. Наши американские братья сражаются плечом к плечу с нами, как если бы мы представляли одно целое».

БОИ ЗА ШЕРБУР

ЛОНДОН, 21 июня. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, французы, бежавшие из Шербура, заявляют, что германские власти покидают город. Перед тем, как оказать там последнее сопротивление немцы разрушают Шербур. Уже три дня немцы взрывают портовые сооружения, стараясь помешать их использованию союзниками.

Финское радио объявило об эвакуации Хельсинки

ЛОНДОН, 21 июня. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, официальная финская радиостанция «Пахти» передала сегодня специальное обращение, в котором говорится: «Ввиду больших масштабов русского наступления в Карелии все лица, чье присутствие в Хельсинки не является необходимым, и в особенности дети должны покинуть эту местность».

Декрет о предоставлении чрезвычайных полномочий финскому правительству

СТОКГОЛЬМ, 21 июня. (ТАСС). Финское радио сегодня передало сообщение о том, что «вчера финский сейм утвердил закон, разрешающий созыв сейма при чрезвычайных обстоятельствах вне Хельсинки».

Бегство в Швецию финнов, уклоняющихся от призыва в армию

СТОКГОЛЬМ, 20 июня. (ТАСС). В Швецию продолжают прибывать финны, уклоняющиеся от призыва в армию. Они переправляются через Ботнический залив на лодках. По сообщению шведской газеты «Стокгольмские тиднинген», большинство бежавших в Швецию финнов должно было явиться на призыв в финскую армию 17 июня. Они не скрывают, что призыв на военную службу был прямой причиной их бегства. По словам газеты, дезертировавшие финны открыто заявляют: «Мы достаточно воевали — с хваткой».

Действия американской авиации

ЛОНДОН, 20 июня. (ТАСС). Штаб американских экспедиционных сил в Европе сообщил, что американские тяжелые бомбардировщики днем 19 июня совершили два налета на стартовые базы германских «самолетов-снарядов» в районе Па-де-Кале, а также на несколько германских аэродромов в районе Бордо. Первый налет на стартовые базы станции «самолетов-снарядов» был совершен утром. Бомбы были сброшены через облака по приборам. Вечером эти базы подверглись второму налету американских бомбардировщиков, причем на этот раз часть бомб была сброшена прицельно. 7 бомбардировщиков и 18 истребителей не возвратились на базы.

Германские истребители в воздухе не показывались.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ГОРСАД. С 23 июня еженедельно концерты артистов государственных ансамблей Эстонской ССР (40 человек). Художественный руководитель — заслуженный деятель искусств Эстонской ССР Принт Пальдрос. Солисты гостеатров оперы и балета. Танцы (14 человек), балетмейстер Надежда Тянча. Оркестр под управлением Теофиля Майсте. Начало в 9 час. вечера.

Граждане, имеющие крупный рогатый скот и транспортные средства (мотоциклы, велосипеды, лодки, яхты, паромы, лошадей и т. п.) обязаны с 20 июня по 1 июля зарегистрировать свой скот и получить номерные знаки на транспортные средства. После указанного срока лица, не зарегистрировавшие свой скот и не получившие номерные знаки на транспортные средства, будут привлекаться к ответственности и подвергаться штрафу до 100 рублей. Регистрация скота, выдача номерных знаков и прием платежей по налогу со скота и транспортных средств производится ежедневно с 9 часов утра до 1 часа дня: госземлестроением по Набережной р. Томи, 3 (между базаром и прицепной).

Горфинотдел.